

# LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. . . . Una peseta

Fuera: semestre. . . . 2'50 "

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XIII

REDACCION y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 10 Julio de 1919

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 655

## A todos los patriotas

Cuando, por sistema, se combate al Gobierno, y se imposibilita de propósito la acción legislativa, arrastrando así a la nación por el camino de la ruina para precipitarla por fin en el abismo, a ningún ciudadano digno de este nombre y que sienta en su corazón siquiera sea una chispa de amor a la Patria, le es lícito permanecer tranquilo y abandonar a los que ocupan el Poder en manos de los enemigos del orden y de los que anteponen sus intereses particulares y sus miras personales y sus odios y sus venganzas a los intereses, a la prosperidad, al orden y al bien de la nación a quien debemos nuestra sangre y nuestra vida.

Por eso, ante el proceder indigno y la conducta desatentada y loca de los diputados izquierdistas, debemos protestar y hacer pública nuestra adhesión al Gobierno—no porque sea de Maura ni de La Cierva, sino porque es el Gobierno—vigorizándolo para bien de España, con masas y movimiento de opinión.

En la protesta y adhesión pueden figurar, deben figurar cuantos aman a España sin distinción de ideas: hasta los mismos de la izquierda, que para honor y gloria suya, puestos los ojos y el corazón en la Patria a quien de buena fe creen que pueden servir con sus ideas, dejan solos a sus jefes no secundando la reprochable conducta de ellos.

Por amor a España debemos hacer pública nuestra adhesión al Gobierno y nuestra protesta contra los que no dejan gobernar.

EL REPORTER

Suscripción Escolar para SAN JUAN de la PEÑA

Del digno presidente de la Comisión provincial de Monumentos

Nacionales, D. Gregorio Castejón. Hemos tenido el honor de recibir una alentadora y patriótica carta, en la que, la citada entidad aplaude la patriótica idea de la suscripción escolar para la restauración de nuestro glorioso y abandonado Covadonga aragonés. Y no se ha contentado la celosa Corporación con los sinceros elogios que tributan a tan plausible iniciativa, sino que, además, han contribuido cada uno de los miembros que la integran con la cantidad de cinco pesetas.

He aquí el resultado que hasta ahora ha dado la suscripción escolar:

	Pesetas
Suma anterior	436'55
D. Higinio Lasala	5
D. Miguel Supervia	5
D. Ricardo del Arco	5
D. Gregorio García Ciprés	5
Sr. Presidente de la diputación de Huesca	5
Sr. Arquitecto provincial de Huesca	5
Sr. Arquitecto municipal de Huesca	5
D. Pedro Gaspar	5
Sr. Director del Instituto de Huesca	5
Escuela de Sofuentes	11'45
Escuela de Longas	6
Maestra de Santaolía	2
D. Francisco Zamboran (párroco de Salinas)	5
Srta. Andrea Aufrán Fierro	5
Srta. Engracia Molinero	5
Varios devotos de Ntra. Señora de Iguacer	20'25
Escuela Graduada de Egea de los Caballeros	3
<b>Total</b>	<b>539'25</b>

Continúa abierta la suscripción. Jaca, Julio de 1919.—El Tesorero, P. Juan Otal.

## DESDE MADRID

Impresiones

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

Todos creíamos, naturalmente menos los mauristas, que el Gobierno iba a estar hace días de cuerpo presente, y no sucedió así.

El partido conservador, por los órganos autorizados de los Sres. Conde de Bugallal y Dato, salió en defensa del Gabinete Maura-Cierva al que dió sus votos, proporcionándole un triunfo mayor del esperado.

Ello era elemental, sobre todo tratándose de asunto de tal entidad y urgencia como el económico y esa fué la razón que movió a los conservadores a

compartir su responsabilidad con el Gobierno, aun a trueque de violar la Constitución.

Es cuestión, pues, que pertenece a la categoría de los hechos consumados.

Pero las oposiciones no han querido cejar en su empeño de hacer imposible la vida a la actual situación y los debates son cada día más vivos y violentos y el caso es que, en el banco azul, no domina la prudencia necesaria, como lo demuestra la mala postura en que han quedado los señores Goicoechea y Vizconde de Matamala.

Al estado anormal parlamentario hay que sumar la nueva derrota que ayer ha tenido el Gobierno en las elecciones provinciales en Madrid, derrota que viene a complicar más los acontecimientos que contra él se acumulan.

¿Puede extrañar a nadie que despierte expectación el Consejo de Ministros que ha de celebrarse esta tarde, teniendo en cuenta tales antecedentes?

De esa reunión de los Consejeros del Rey dependerá, seguramente, que la sesión de mañana y las sucesivas, en el Congreso, sean continuación de la serie de las de estas Cortes.

¿Se puede seguir así? El país está deseoso de que el Poder público y el Parlamento actúen para que la reconstitución de España y por este camino la vida del uno y del otro serían totalmente estériles con grave daño para el interés nacional.

Todo debe aportarse menos tener interrumpida la vida del país, que importa mucho más que las luchas partidistas.

El núcleo más importante de las dos Cámaras lo constituyen los conservadores y ellos son los que están hoy en condiciones de recoger el Poder para gobernar con las actuales Cortes. Después de su apoyo al Sr. Maura no puede ni debe faltarles el apoyo de la fracción actualmente gobernante, como no les faltaría el de otros grupos parlamentarios.

El apoyo que le prestan los conservadores solo puede ser condicional, porque otra cosa significaría la sumisión del partido que acudilla el Sr. Dato al maurismo y, por lo tanto, su anulación y nadie, por mucho que sea su altruismo, quiere anularse.

Además semejante sumisión nada resolvería porque las izquierdas mantendrían su actitud irreductible, haciendo ineficaz toda labor y acabando, a la postre con la situación.

La vida del Parlamento es vida de transacción y de concordia y así lo reconoció el Sr. Dato al caer, con el Gobierno que presidía, en Diciembre de 1915 solo por un discurso del Conde de Romanones, en que éste recabó la prioridad en la discusión para los presupuestos y el Sr. Dato la quería para las reformas del General Conde del Serralle.

Mejor hubiera sido que duda cabe? que el Sr. Dato pudiera venir al Poder con el camino expedito y después de que las Cámaras hubiesen votado el proyecto prorrogando los presupuestos hasta el 31 de Diciembre; pero los mo-

mentos no son de espera sino de sacrificio.

¿Lo entenderán así quienes tienen en sus manos la tranquilidad y hasta la vida del país?

Se trata de un caso de urgente patriotismo si no queremos ir rezagados considerablemente en este momento histórico excepcional.

B. Lois.

8 de Julio de 1919.

## Bibliografía:

### “El Programa mínimo de las derechas,”

Así se titula un folleto elegantemente impreso en la «Tipografía de E. Casañal» de Zaragoza.

Como lo indica su título el folleto de referencia contiene en síntesis y con claridad meridiana, los puntos capitales en que coinciden todas las fuerzas de las derechas, desde los conservadores hasta los demócratas cristianos. El programa va precedido de un hermoso prólogo del sabio catedrático y gran publicista D. Salvador Minguijón, y los puntos de aquel glosados por la docta pluma de M. Sancho Izquierdo.

Quisiéramos que nadie dejase de leer y meditar el «Programa mínimo de las derechas». Sobre todo están obligados a leerlo, si quieren proceder con lealtad de hombres honrados y sinceros, cuantos se dedican a la política o tienen gusto en hablar de ella. Los que a tontas y a locas hablan de reaccionarismo, del estancamiento de las derechas y de otras cosas y epítetos parecidos, no harían mal en ir a documentarse allí para con mayor conocimiento de causa combatirlos y a la vista de nuestro programa triturario sino lo encuentran bueno o abrazarlo si lo creen oportuno. Lo que no es lícito, ni honrado y además expone a muchos fracasos, es criticar sin conocer. Al que quiera hablar de nosotros tenemos el derecho de exigirle que nos conozca. Y para conocernos ahí está el Programa. Es decir para conocernos un poco, porque nuestro ideario no se ha agotado en ese «Programa», antes al contrario es lo mínimo como lo demuestra el adjetivo que al Programa acompaña. Eso es lo que creemos que se debe conseguir y llevar a la práctica cuanto antes, a la mayor brevedad posible, nuestro programa como quien dice de momento.

Si se examina desapasionadamente el programa mínimo de las derechas y el programa—un poco difícil de encontrar—de las izquierdas, saltará a la vista que es cien veces más democrático, más moderno, más en armonía con las exigencias sociales el de aquellas que el de éstas, y quedarán convictos de ignorancia o de mala fe cuantos nos motejan con insultos como la de que no es la hora de las dere-

chas; que somos rezagados, etc., etc... Dios mediante nos ocuparemos en el estudio de alguno de los puntos del "Programa de las derechas".

Por hoy nos basta con esta nota bibliográfica para que nuestros lectores tengan noticia de él y se interesen en conocerlo.

EL REPORTER

VARIEDADES

LA MUERTE DEL PASTOR

(Cuento del Caucaso, traducido del Esperanto)

Era a fines de Septiembre. Un cielo marcadamente plomizo cubrió los campos del *Trialeti*. El helado cierzo de la sierra hacía tiritar.

Sobre la cima de un monte, un pastor apacentaba su rebaño. Ovejas y carneros, aun cuando entumecidos de frío, comían con avidez la jugosa hierba, y el pastor, sentado junto a un manantial, comenzaba su miserable desayuno.

Frugal era la comida del pastor y, sin embargo, era de envidiar su juventud plétórica de vida. Habitando desde niño en el regazo de la madre tierra, curtido por los más desapacibles vientos, tenía un aspecto tan sano, tan rosado, como la naturaleza de la campiña, de la cual pudiera decirse era un brote. En la viveza de su mirada lema de energía, y en su cara bronceada por el sol, brillaba la más pura inocencia. Todo lo veía como era, sin artificio.

El frío era intenso; mas no se lamentaba, pues mal pastor fuera si su suerte no aceptara; si con el hambre y el frío, y sin queja alguna, no se conformara; si no pasara las noches en vela y al sereno, sin otro cobijo que su sencilla capa de pieles.

Aunque acostumbrado de mucho a semejante vida de perro, su corazón abrigaba una esperanza: tener su rebaño propio en no lejano día y...

Estas ilusiones le deleitaban. Recordaba su triste orfandad, cuando, aterido de frío, no podía lamentarse en casa de la segunda mujer de su tío; como aquella mujer lo maltraba, lo atormentaba sin piedad, lo expulsaba de la casa, y él, hambriento y andrajoso, pasaba noches y días al raso. Recordaba su huida a la estepa y cómo en ella un anciano compasivo le dió albergue y «le hizo hombre».

En la estepa llegar días venturosos para él. Los tristes pensamientos dejan su puesto a felices ensueños: ya vé a su amante, abnegada y joven esposa, sentada junto al hogar, mimando al recio infante, que, en camisita, mira asombrado la lumbrada y las doradas y crepitantes chispas de ella desprendidas.

El momento soñado llegará: pasará una semana, la segunda... y por fin, irá a parar algún tiempo a su casa, en ella descansará, junto a los suyos; volverá a ver su aldea, con sus campos; volverá a ver a sus parientes, a sus amigos...

El cielo tórname amenazador; cada vez más amenazador. Trueno; terrible huracán se levanta; parece hacerse de noche. El fiero vendaval, acompañado del rayo y del trueno, parece querer acabar con todo lo terreno. El rebaño bala; atemorizado e intranquilo, corre de un lado para otro, y, por último, como queriendo buscar un refugio, corre hacia la cima, la primera oveja se precipita en el abismo; siguióla la segunda, la tercera...

Corre el atribulado pastor a evitar el desastre; pero en vano esgrime el cayado y dispara su escopeta; en vano grita a sus enloquecidas ovejas, que, arrojándose unas a otras, se precipitan por la cortadura; la cima va recibiendo in-

saciable los cuerpos de las inocentes bestezuelas en tanto el huracán se hace formidable, levantando arenas y piedras en derredor del infortunado zagal, que, desesperado, impotente, deja caer sus brazos y fija su enloquecida y triste mirada en el borde de la cima por donde desapareciera su rebaño y, con él, todas sus ilusiones. De su bronceada frente brota y cae el sudor...

Cesó el huracán. El cielo recobra su calma. La nieve empieza a caer, y poco a poco va cubriendo la informe masa del rebaño despeñado. Todo pereció! solamente quedan el pastor, de pie, rígido, con la mirada triste y fija en el lugar por donde desaparecieron sus ilusiones, y, junto a él, su fiel mastín.

—Oh, Dios! ¿Dónde está vuestra justicia?... —gimió el zagal, arrojando la escopeta al abismo y dejándose caer sobre la nieve.

Anocheció. Las nubes, disgregándose, cubren las cimas... Brillan las estrellas... También la luna ilumina las nevadas cumbres del *Trialeti*. El monte dormía. En algún lugar, a su pie, otros pastores encierran sus ganados.

Han pasado dos días. Un aldeano conduce sobre un asno las provisiones para el zagal y la sal para el ganado.

En vano él busca. —Quizá esté en la cumbre —murmura — ¡Auul! ¡Auul! — grita. Un aullido lastimero fué la respuesta. Guiado por los aullidos, cada vez mas cercanos, llegó el aldeano a la cima del monte. Allí estaba el mastín, que parecía demandar auxilio con sus lastimeros aullidos.

He aquí el zagalón, en tierra — ¡Alejo! ¡Alejo! — decía el aldeano mientras lo palpaba.

¡Oh! ¡Ay! No consiguió despertarlo. ¡Alejo había sucumbido! ¡No había podido sobrevivir a la muerte de sus ilusiones, desaparecidas juntamente con el rebaño que guardara!

Jv. BUKURAU.

SANTA MARÍA DE IGUACER

Desde tiempo inmemorial fieles los garcipolleranos y pueblos circunvecinos a la tradición de sus antepasados, este año han repetido con gran esplendor su típica fiesta de Santa Isabel, en el Santuario de Iguacer.

Había una expectación enorme; y se procuró así crearla por santos y laudabilísimos fines regalándonos agradabilísimamente una realidad que superó nuestros optimismos y lisonjeras esperanzas.

¿Qué sería de las obras sin entusiasmo que la fecundase y desarrollase? morirían como desaparece el entusiasmo espontáneo y de un día, inconstante y efímero, ni siquiera llegarían a su cima; porque sin echar bases no se levanta jamás un edificio; sin echar semillas no se tendrán plantas, sin acariar constantemente esas obras jamás saborearemos un éxito feliz. Entusiasmo quiere decir acción, caridad, optimismo, buen deseo, esperanzas halagüeñas, en una palabra, patriotismo positivamente.

Por eso en Iguacer de dos lustros a este día glorioso, se nota un hermoso surgir de iniciativas que a efecto se llevan felizmente; bullen en más de cuatro cerebros garcipolleranos ideales muy grandes y sagrados; todos los días se ofrecen a cada paso ejemplos magníficos dignos de imitar; votos en emularlos; en fin que con entusiasmos de altas miras puede llegarse, y de hecho se llega, a hacer patria.

La concurrencia en nutridos grupos de varios pueblos de la comarca, incluso de Jaca con su dignísimo señor Juez municipal a la cabeza, el ejemplo católico D. Alberto Lapiana, ha

sido extraordinaria; superando a las anteriores. Los cultos marianos con Misa solemne cantándose a coro popular, fervidos y filiales, abriantados con motivo de la bendición de preciosísimo estandarte, hecha con ocho Cruces alzadas, en medio de un estremecimiento general de entusiasmo y devoción.

El citado estandarte, que como trofeo evoca y evocará las luchas y batallas incesantes en que la familia orristiana se desenvuelve, es regalo del vecino de Yosa de Garcipollera, Pedro Reine, primorosamente trabajado por las Paulas de la Casa Amparo de Barbarro y todos los años en este mismo día adornará la procesión alrededor del Santuario.

Después de alzar a Dios, las niñas Nieves, Francisca, Marina, Enriqueta y María, amantísimas hijas del pundonoroso y bizarro Alférez de Carabineros de Besoós, D. José Ratero Almirantearena, angelicalmente cantaron el himno eucarístico; felicitándolas así como también a sus venturosos y religiosos padres, por su espontánea intervención en nuestros cultos marianos y por la no menos entusiasta en las dos colectas pro San Juan de la Peña.

Digna de todo encomio es la labor de la Junta de gobierno del Santuario, que con singular celo administra el óbolo de amor de los devotos de la Virgen garcipollerana, bien patentizado el presente año con la adquisición de un rico juego de candelabros con su Cruz, otro de sacras que campean, adornándola, en la mesa eucarística.

Una nota muy simpática, relacionada con una gloria nuestra preterida y olvidada, y que en buena hora tratase de presentar incomparable, he de mentar en ésta.

El predicador, en vibrantes, sinceros y patrióticos conceptos lanzó al alma de aquella muchedumbre, tan amante de sus monumentos montañeses, la idea de hacer una colecta por San Juan de la Peña, como así se hizo, pasando una bandeja que arrojó la cantidad de 7'15 pts.

Las voces de ultratumba de los reyes Don Sancho y Don Pedro en San Juan de la Peña, necesariamente tienen que hallar eco en Santa María de Iguacer, que fundaran espléndida y generosamente.

Para terminar la obra pro San Juan de la Peña y como otro número atrayente sencillo y honesto de las fiestas de la Romería ¡ojalá no presenciáramos otros más profanos y paganos! se rifó un par de palomas que arrojó la cantidad de 11'80, total 18'95.

En nombre de la Junta de gobierno daré muy profundas gracias al amable ex-párroco de La Rosa, Mosén Vicente Campo, por su espléndido donativo de veinticinco pesetas para la conservación del Santuario.

Todos los garcipolleranos y circunvecinos, gemelos de corazón por su fe y devoción a la Santísima Virgen de Iguacer, con el mayor orden y alegría desfilaron hacia sus hogares respectivos, cantando las grandezas de una jornada, histórica por su significación, histórica por sus frutos e histórica en fin por el concurso extraordinario de gentes.

Felices los pueblos por cuyas venas corre la savia de la fe católica; felices los pueblos que se ven acompañados por sus autoridades en estas religiosas excursiones; felices las autoridades que tienen la honra de gobernar pueblos que se postran a los pies de la Virgen; felices los pueblos que se afanan por hacer patria positivamente.

Corresponsal.

Cultos religiosos

Turnos de San Tarsicio

Número 1. El martes 15, fiesta del Beato Pompilio M. Pirrotti, Sch. P. a las nueve y media de la mañana se celebrará en la Iglesia de las Escuelas Pías Misa de Comunión con Exposición de S. D. M.

Por la tarde a las siete tendrá lugar la Vigilia correspondiente a este mes, en el mismo Templo.

Número 2. Mañana viernes 11 a las ocho de la mañana y en la Iglesia del Corazón de Jesús, se celebrará la Misa de Comunión y por la tarde, a las siete los ejercicios propios de la Vigilia, correspondientes a este mes.

Se suplica la asistencia a estos actos.

JUEVES EUCARISTICOS

Esta tarde a las siete y media celebrará Hora Santa en la Iglesia de las Benedictas la piadosa Asociación de los Jueves Eucarísticos.

A las señoras

Desde hoy hasta el día el día 12 inclusive, estará en Jaca, en la calle del Zocotín, núm. 2, piso 3.º, Mercedes Ferrer, con sombreros y gran surtido en blusas, cuellos de pluma y jerseys sedalina para señoras y niñas.

Me es grato ofrecerme y recibiré a cuantas me honren con su visita.

EL VIAJE

DEL CAPITÁN GENERAL

Desde el domingo último es nuestro ilustre huésped el Excmo. Sr. Capitán General de la Región D. Juan de Ampudia. En el automóvil de Capitania hizo su arribo a Jaca a las siete de la tarde del día citado, procedente de Zaragoza y después de haber pasado breves horas en Huesca.

El ilustre General hace su viaje acompañado del Sr. Ardanz, general de E. M. y de los señores Gaztambide y de Benito, teniente coronel y capitán del mismo cuerpo y ayudantes respectivamente, de los citados Generales.

Brillante fué el recibimiento dispensado al Sr. Ampudia. La carrera estaba cubierta por un batallón del Regimiento de Galicia con su compañía de ametralladoras a lo largo de la calle Mayor, Obispo y Plaza de San Pedro; frente al Hotel Mur situose una compañía compuesta de 40 hombres, mandada por el capitán Sr. Rodríguez, como guardia de honor que corresponde a la elevada jerarquía del ilustre viajero.

Nuestras autoridades de todos los órdenes, todos los Jefes y oficiales de la Guarnición, el pueblo en masa cumplimentó al señor Ampudia en las afueras de San Francisco, brindándole con el homenaje de un saludo de bienvenida cariñoso y respetuoso. El señor Cepa, pundonoroso General Gobernador de esta plaza hizo las presentaciones de rúbrica y cambiados con todos afectuosos saludos revisó la línea situándose inmediatamente después, seguido de su numeroso cortejo frente a la entrada de la Ciudadela para presenciá el desfile del Batallón que, a las órdenes del teniente coronel señor Valoárcel y con Bandera y música, formó correctamente, mereciendo su marcialidad y disciplina, elogios y frases laudatorias para tan brillante unidad militar.

El señor Ampudia, cumpliendo con

el fin único y primordial de su viaje ha visitado las dependencias militares de nuestra plaza, los fuertes anexos, girando una detenida y escrupulosa visita de inspección a todos los servicios que radican del ramo de Guerra. También vió los terrenos que se destinan para la construcción de cuarteles en Jaca, encontrándolos ajustados a los informes que sobre ellos tiene hechos la comisión especial que se nombró recientemente con ese fin exclusivo.

Queriendo Jaca exteriorizar de una manera fehaciente su adhesión al Ejército, y probar al mismo tiempo que se preocupa por cuanto a las instituciones armadas que integran su guarnición afecta, acordó, representada por todas las fuerzas vivas, brindar con un banquete al señor Ampudia, que fuese fiel expresión de aquel sentir, homenaje modesto pero sentido al ilustre soldado que ostentando la más alta jerarquía militar de la región representa en ella dignamente a nuestro Ejército glorioso; Ejercitó al que, preciso es decirlo, nos ligan con los lazos del patriotismo que Jaca siente honradamente, otros de interés material, que a toda costa es preciso fomentar. Aceptado por el señor Ampudia, se celebró el banquete en el Hotel Mur, sentándose a la mesa con el Capitán General, el General Gobernador de la plaza, el General señor Ardanaz, con sus ayudantes respectivos, el ilustrísimo señor Obispo representado por el M. I. Sr. D. Marcos Antoni, el Juez de Instrucción, el Alcalde, dos diputados provinciales y la prensa local en calidad de invitados, y representaciones de los Centros, "Casino de Jaca", "Unión Jaquesa", "Alegria Juvenil", y "Sindicato Agrícola"; sociedades anónimas, "Molino Harinero y Luz Eléctrica de Jaca", "Mutua Electra Jaquesa", "Mutua de incendios", "Cámara de la propiedad urbana"; y sucursal del «Banco de Aragón» organismos que interpretando el sentir de la ciudad organizaron este acto que resultó digno de los títulos honrosos de nuestra historia y de nuestro escudo.

El Sr. Lacasa (D. Juan) ofreció el banquete, cediendo a acuerdo unánime de los iniciadores. Brindó; y su discurso, breve y sentido, fué de mano maestra. Latió en él el sentir de nuestro pueblo, sintetizado en el deseo ferviente de que alcance Jaca la importancia militar que debe tener por sus condiciones de topografía y estratégicas. Pidió para ello el concurso del General, nombrándole su valedor entusiasta y apoyó su petición en intereses nacionales que son supremos; en nuestro decoro también, y dijo, a este propósito, que próxima a abrirse la más importante vía de comunicación entre Francia y España, Jaca será una población visitada frecuentemente por extranjeros, y si es cierto que de la importancia de una nación se juzga, principalmente, por sus recursos militares, preciso es que se dote a la primera plaza fronteriza, de edificios que permitan un acuartelamiento decoroso de sus guarniciones, y den a sus visitantes la sensación de que han entrado en un país dotado de todos los medios modernos de defensa, de todos los elementos que pregonan vida y prosperidad. Terminó con vivas y aclamaciones al Rey y al Ejército, haciendo fervientes votos por la prosperidad de todos.

El Sr. Ampudia agradeció en frases sinceras el ofrecimiento y obsequio que se le dedicaba y se congratuló de ver reunidos en sentir idéntico a todo un pueblo, representado por sus fuerzas vivas, sus dignas autoridades ya que siempre fué empeño suyo y aspiración

hermanar pensamientos y pareceres que redundasen en beneficio de la Patria. Recogiendo peticiones del señor Lacasa asegura que por su espíritu militar sus entusiasmos militares heredados de sus mayores que hijo y nieto es de militares no otra cosa desea, que el engrandecimiento del Ejército que es el de la patria.

Ofrece interponer influencias y valimientos en pro campo militar de Jaca y para que su labor sea fructífera pide el apoyo de todos; con VV., y con el auxilio de VV.—dice—nuestra aspiración será pronto un hecho. España es pobre, mejor dicho su presupuesto son los pobres, siquiera el pueblo se muestre pródigo en sus tributos, y por esta razón el ramo de Guerra necesita de la ayuda de las plazas guarnecidas para llegar al ideal de acuartelamiento que todos soñamos. Cree que hay orientaciones nuevas y supone llegará el día en que el Ejército, debidamente atestado, contará con elementos que le permitan dar fe de sus glorias, mil veces repetidas, de sus entusiasmos y de sus valimientos.

Insiste en pedir el apoyo de Jaca para la construcción de cuarteles y seguro de obtenerlo no se despidió: dice hasta luego, fiando en que ha de repetir estos viajes para alentar trabajos, ya en realización, y demostrar así su empeño de que Jaca sea una plaza militar importante.

El Alcalde señor Pueyo agradeció los buenos propósitos del General y doliéndose de que lo exiguo del presupuesto municipal no permita dar satisfacción cumplida a estímulos sentidos, ofreció el apoyo pedido en la medida de sus fuerzas.

Terminado el banquete el Sr. Ampudia con sus Ayudantes y el Sr. Alcalde, se trasladó al teatro, correspondiendo a la fineza de la compañía y empresa de dedicarle el programa del martes.

Anoche el Casino de Jaca celebró un baile en obsequio del Capitán General resultando una fiesta espléndida y altamente simpática.

Hoy regresa el General a Zaragoza. De su visita nos queda una esperanza y la satisfacción del deber cumplido. Queremos suponer, lo creemos firmemente que el Sr. Ampudia se lleva una impresión grata y sobre todo el convencimiento de que las aspiraciones que Jaca ha manifestado son legítimas, son nobles y son sentidas; y cuando un pueblo pide con toda su alma y en su alma hay saturaciones hidalgas y sentimientos sinceros debe ser escuchado, debe ser apoyado con entusiasmo y con interés, con el interés que, indudablemente, pondrá en nuestra causa el señor Ampudia que cuenta de antemano con el agradecimiento de los jaqueses.

### INFORMACIÓN MILITAR

El joven Alférez de Intendencia, afecto al Parque de Jaca, Don Joaquín Vieyra, ha sido promovido a teniente.

En Infantería han ascendido a Alféreces los sub oficiales del Regimiento de Galicia D. Antonio Tomás, D. Enrique Ramis y D. Tomás Ruyo, a sub-oficial el brigada del mismo Regimiento D. Adrián González González.

A cabo el individuo de la Guardia civil de este puesto D. Manuel García Navarro, que pasa a prestar sus servicios al inmediato pueblo de Santa Cilia.

Han salido para sus nuevos destinos del Regimiento de la Victoria el capitán Don Carlos Zapino, para el de Cartagena el de igual empleo D. Mariano Valentin y para Segovia el teniente de artillería D. Antonio López.

— n viaje de inspección llegó días pasa-

dos, el pundonoroso Coronel de Carabineros, D. Federico Michell, acompañado del Capitán secretario D. Angel Bello.

## Carrero DENTISTA

En Huesca: Clínica fija.  
—Vega Armijo, 3, 2.º  
En Jaca: los días 27 28, 29 y 30 del corriente: Mayor, 21 2.º

## MUMO

Entre los rosales la invisible orquesta del aire preludia su música admirable. En la avenida de tilos que cruza el jardín de uno a otro extremo, la sinfonía parece que se pierde hecha sollozos, como si hubiera llegado a interpretar el rumor de unas lágrimas al bratar de unos ojos eternamente tristes.

Fina la tarde. Y en éste, como en casi todos los atardeceres, hay esparcidos por el cielo unos nubarrones, antes níveos o plomizos, que el sol tiñe ahora con los interminables colores de su mágica paleta.

En el jardín hay un enjambre de adorables muchachas. Charlan ¿Tema? Aquí el título de una de las más hermosas producciones quinterianas: *Amores y Amoris*. ¿Y como no?

Adelina Durandal se muestra enemiga decidida del sexo fuerte. Los hombres son egoístas, groseros, tiranuelos despreciables. El espíritu moderno es una negación de ciertas superioridades basadas — según ella — no más que en la fuerza de la costumbre.

Benavente, quizá sin pretenderlo, — termina diciendo — con su pasatiempo *Teatro feminista* nos dió la norma de lo que debíamos hacer para emanciparnos de la tiranía masculina.

Hay un silencio elocuente en los demás. Luego Pilarín Hinestrero, sanamente, nos manifiesta que Adelina ve que se le echan encima los treinta y los hombres hasta han dejado ya de galantearla.

Otro silencio breve. Nievititas, la encantadora gatita de cara de muñeca, rie a carcajadas una graciosa ocurrencia de su novio. La mamá la mira con cara seria y termina por decir, enfáticamente, que la carcajada es perfectamente plebeya. A la gente «bien» no nos van esas expansiones vulgares y groseras de la canalla. La sonrisa, tan elegante, tan aristocrática debe ser la manifestación de nuestro júbilo.

La opulenta mamá de Nievititas ve interrumpido su discurso con la incorporación a la tertulia de las de Morales que por cierto vienen escandalizadas. En uno de los bancos que hay al borde del sendero que conduce al jardín, — dice la señora — unos novios ¡que tiempos, Dios mío! no quisiera equivocarme, pere sus bocas estaban demasiado juntas.

Las niñas intentan salir a verlo. Y la mamá de Nievititas, con la gravedad que el caso requiere, las detiene con un gesto digno de Napoleón. — En nuestro tiempo, jamás oímos decir tamaños desafueros cometidos por jóvenes sin pudor ni vergüenza. Y después de aconsejar a las niñas que se miren en el espejo de sus madres, termina diciendo: Cuando festejaba con mi marido, que ha sido mi único novio, una vez en el campo, aprovechándose de un descuido mío, tuvo el atrevimiento de poner sus labios en una de mis mejillas. Excuso decir que tras el conigüente bofetón vino la ruptura temporal de las relaciones. Pues cuando volvimos jamás en el campo, donde hay tanta gente que puede vernos, se le ocurrió repetir la hazaña.

Las niñas murmuran por lo bajo y sonríen maliciosas. Y nos ha parecido que las mejillas de la mamá de Nievititas se han acarminado levemente...

EL BRUJO DE LA PIPA

### Carnet de sociedad

Ayer contrajo matrimonio en Zaragoza la distinguida y bella señorita Natividad Lacasa, de prestigiosa familia de esta ciudad, con el acaudalado e inteligente comerciante D. Eduardo López, oriundo de estas montañas y perteneciente a la conocida familia de los

Cativiellas, de tanto renombre en el mundo financiero.

Por reciente luto de la contrayente limitóse la asistencia de invitados a la familia, y con este motivo se trasladaron a Zaragoza el lunes, los hermanos de la contrayente.

Les deseamos eternas venturas.

Con toda felicidad ha dado hoy a luz un hermoso niño la joven y distinguida señora D.ª Angelita Martínez, esposa del pundonoroso teniente de Carabineros D. Luis Díaz, e hija de nuestro respetable amigo D. Angel Martínez, reputado médico de Berdún. Felicitamos a tan venturosos padres.

Entre otras muchas familias que han llegado esta semana para veranear en Jaca, hemos saludado, a las de Ruiz de Velasco, Dufol, Lacambra, García Molins y Exemo. Sr. Marqués de Lacadena de Zaragoza.

De Alcañiz y Barcelona, donde ha pasado el invierno regresó el M. I. Señor D. Dámaso Sangorrín, Dean de Jaca.

Para sus habituales residencias de verano, han salido los prebendados de esta Catedral señores Franganillo y Fumanal.

## Gacetillas

Durante toda la semana, hasta ayer, sendas y aparatosas tormentas han descargado sobre la comarca montañesa, causando en las cosechas daños de consideración. Algunos pueblos han sufrido la pérdida total de los sembrados y el campo de Jaca, también ha sido, hacia la parte de San Salvador, castigado por los pedriscos.

La situación creada a una gran parte de los agricultores montañeses es angustiosa y no acertamos a comprender como el espíritu de previsión no se despierta en ellos y buscan en el seguro de cosechas la remuneración de sus pérdidas además de la tranquilidad que supone la certidumbre de que una mala nube podía ofrecerles el espectáculo triste de su acción arrasadora, pero no trae en su seno el hambre y la desesperación que para los no asegurados suceden a estas catástrofes tan frecuentes.

Con la animación de costumbre celebra Pamplona estos días las fiestas de su patrono San Fermín. Aprovechando los cómodos y rápidos medios de comunicación de que disfruta Jaca en esta época del verano, con la capitana gavarra, son muchos los convecinos nuestros que se han trasladado a ella atraídos por lo sugestivo del programa.

Se han celebrado las elecciones de Diputados provinciales en toda España. En los Distritos de esta provincia donde correspondían cubrir vacantes se ha caracterizado la lucha por la apatía en los electores ya que según afirma la prensa escasamente si ha acudido a las urnas un 45 por 100. De los datos que hasta ahora se tienen se deduce que el triunfo en la capital ha sido para los liberales, alcanzando el cuarto lugar el candidato agrario D. José María Laguna, distinguido amigo nuestro.

Se ha publicado el edicto convocando a oposiciones para la provisión de una canongía vacante en esta Catedral por promoción de D. Gonzalo Franganillo Balboa Espira el plazo de 40 días, el día 16 de Agosto próximo.

Tip. Vds. de R. Abad, Mayor, 32.

Múgica, Arellano y Compañía -- INGENIEROS

SUCURSALES

Madrid  
Zaragoza  
Logroño  
Sevilla  
Córdoba  
Badajoz  
Valladolid  
Rioseco  
Palencia  
Zamora

Depósitos de maquinaria y piezas de recambio en los principales pueblos de cada : región :

PAMPLONA

MAQUINARIA AGRICOLA

Representantes exclusivos en España

DE TODA LA MAQUINARIA DE LA MARCA

DEERING

Segadoras atadoras : Agavilladoras : Espigadoras : Espigadoras trilladoras : Rastrillos : Guadañadoras : Henificadoras : Cultivadoras Gradas : Sembradoras

HILO SISAL PARA ATADORAS

GRANDES DEPOSITOS DE PIEZAS DE RECAMBIO

Servicio completo de mecánicos

REPRESENTACION GENERAL, EXCLUSIVA en ESPAÑA de TRILLADORAS RUSTON & HORNSBY ANTES (RUSTON PROCTOR & COMPANY) de LINCOLN

Cultivadores e Instrumentos Agrícolas legítimos

"PLANET JR," de PHILADELPHIA

Tractores «TITAN DEERING» de CHICAGO y otras importantes casas



EL SEÑOR

DON SIXTO BELIO UBIETO

FALLECIO EN ESTA CIUDAD EL DIA 11 DE JULIO DE 1918

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolada hija D.<sup>a</sup> Presentación; nietas D.<sup>a</sup> María Royo y D.<sup>a</sup> Presentación Ramón; hijos políticos D. Juan Royo y D. Félix Ramón; sobrinos y demás parientes

Tienen el sentimiento de recordar a sus amigos y relacionados tan luctuosa fecha suplicándoles oraciones por el alma del finado y la asistencia al Aniversario que en sufragio de la misma se celebrará el próximo viernes, 11, después de los oficios de la S. I. Catedral, favores que agradecerán.

Jaca y Julio de 1919

Todas las misas que se celebren en las iglesias de Jaca, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

El Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis tiene concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

G. BERITÉNS

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO Y DIRECTOR-JEFE DEL DISPENSARIO DE OFTALMOLOGÍA DE LA POLICLÍNICA : : CERVERA DE MADRID : :

: OCULISTA DEL ASILO DE HUÉRFANOS [DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS]:

Tiene establecida consulta exclusivamente para enfermedades de los ojos, en Jaca, Mayor, 35, principal, hasta el día 8 de Septiembre.

: De 10 a 12 de la mañana todos los días :

B. MONTOYA

PEINADORA. Mesejista y Manicura. Lavados de cabeza. Ondulación Marcell.

Se ofrece a domicilio. Avisos, Pósters del Mercado, 3, 2.º

SE VENDE la casa núm. 4 de la calle de las Cambras. Consta de tres pisos, bodega y buenos bajos. Para más detalles dirigirse a Francisco Malo, calle de San Nicolás (Panadería).

LECHE FRESCA DE BURRA. Se servirá a domicilio dando Aviso a Francisco Malo, panadería calle de San Nicolás, Jaca.

**Dr. Valero**  
MÉDICO MILITAR

Consulta de 11 a 1  
Electricidad Médica

MAYOR, 16 JACA

Mantecas y Quesos

legítimos del país, se acaban de recibir en el Comercio de HIJOS DE JOSE LACASA IPIENS MAYOR, 28, JACA

BANCO ARAGONES DE SEGUROS Y CREDITO

DOMICILIO SOCIAL: COSO, 35, — Zaragoza SECCION DE SEGUROS.—Seguros contra incendios en condiciones ventajosísimas y primas muy económicas SECCION DE BANCA.—Operaciones de giro, compra y venta de valores, descuento de cupones y cuentas corrientes con interés.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—De varias clases, a primas muy moderadas y en condiciones sumamente liberales.

CAJA DE AHORROS.—Imposiciones desde una peseta. Interés anual 3 y 1/2 por 100.

Correos en Jaca HIJOS DE JUAN GARCIA